
Niederschrift 
 über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung  
des Ortsgemeinderates Bärweiler am 03.09.2013 

 
 
 

Anwesende 
 
Ortsbürgermeister     Hans Gehm 
Erster Beigeordneter   Horst Scherer 
Beigeordneter    Rainer Matzke 
Ratsmitglieder  Horst Blum  

Frank Greulach 
 Hans-Karl Hofmann  

  Harald Skär 
       
Schriftführerin    Birgit Germann  
 
außerdem     1 Bürgerin, 1 Bürger 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Zu 
der Sitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen. Der Vorsitzende bittet um Er-
gänzung der Tagesordnung um einen nichtöffentlichen Teil (TOP 4 - Grundstücks-
angelegenheiten). Der Ortsgemeinderat hat keine Einwendungen. 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Feststellung und Beschlussfassung des Jahresabschlusses 2012 der  
    Ortsgemeinde Bärweiler sowie Entlastungsbeschluss 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat in seiner Sitzung am 02.07.2013 den von der 
Verwaltung vorgelegten Jahresabschluss 2012 geprüft. Der Prüfbericht wird verle-
sen. Es wurden keine Unstimmigkeiten bei der Prüfung festgestellt. Das älteste 
Ratsmitglied Hans-Karl Hofmann übernimmt den Vorsitz. 
 
A) Beschlussfassung über den Jahresabschluss 
 
Der Ortsgemeinderat erkennt den Jahresabschluss 2012 mit Anhang und Anlagen 
an. 
 
Abstimmung: einstimmig      
(ohne den Ortsbürgermeister und Beigeordnete, die den Ortsbürgermeister vertreten 
haben) 
 
  



B) Entlastungsbeschluss 
 
Aufgrund des vorstehenden Beschlusses über den Jahresabschluss beschließt der 
Ortsgemeinderat, dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten, soweit sie den 
Ortsbürgermeister vertreten haben, Entlastung zu erteilen.  

 
Abstimmung: einstimmig  
(ohne den Ortsbürgermeister und Beigeordnete, die den Ortsbürgermeister vertreten 
haben) 
 
 
2. Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
 
Ortsbürgermeister Gehm gibt bekannt, dass er im Benehmen mit den Beigeordneten 
per Eilentscheidung den Auftrag zur Reparatur des Straßeneinlaufs vor dem Anwe-
sen Vordergasse 23 an die Firma Großnick in Odernheim vergeben hat zum Ange-
botspreis von 833 €. Der Gully war abgesackt und es bestand Unfallgefahr, die drin-
gend beseitigt werden musste. Der Preis war war ortsüblich und angemessen. Die 
Finanzierung erfolgt über den Deckungskreis 2. 
 
Die Arbeiten wurden lt. Vorsitzendem heute ausgeführt. Der Ortsgemeinderat nimmt 
Kenntnis und hat keine Einwendungen. 
 
Ohne Abstimmung 
 
 
3. Geschwindigkeitsmessanlage / Elektronikversicherung 
 
Der Vorsitzende informiert, dass für die Geschwindigkeitsmessanlage eine Elektro-
nikversicherung abgeschlossen wurde (Versicherung bei  Provinzial über Rahmen-
vertrag der Verbandsgemeinde Bad Sobernheim). Der Versicherungsbeitrag beträgt 
jährlich 70 € bei einer Eigenbeteiligung von 250 €. Der Ortsgemeinderat nimmt 
Kenntnis. 
 
Ohne Abstimmung 
 
 
4. Sachstand Thema Windenergie, Vorrangfläche Bärweiler/Lauschied 
 
Der Vorsitzende informiert, dass der Gestattungsvertrag zwischen der Fa. ENP und 
der Ortsgemeinde Bärweiler unterzeichnet ist. 
 
Die Bürgerin Frau Greco stellt Fragen zum Planungs- und Genehmigungsverfahren, 
die der Vorsitzende beantwortet.  
 
Ohne Abstimmung 
 
  



5. Sachstand Bauvorhaben Hottenbachbrücke 
 
Der Vorsitzende informiert über den am 20.08.2013 stattgefundenen Ortstermin, bei 
dem die baulich notwendigen Maßnahmen an der Hottenbachbrücke besprochen 
wurden. Herr Neumann vom Ingenieurbüro Rückert-Neumann wird den Leistungska-
talog erstellen, die VG Bad Sobernheim wird auf dieser Grundlage Angebote bei den 
örtlichen Bauunternehmungen einholen. Die Kosten werden auf rd. 15.000 € ge-
schätzt. 
 
Die provisorische Sicherung des Brückengeländers erfolgt durch die Fa. Kehl. Zu-
sätzlich wird ein Verkehrsschild mit einer Verkehrsbeschränkung für Fahrzeuge über 
12 t Gesamtgewicht bestellt und montiert. Derzeit störendes Geäst ist vorher noch zu 
beseitigen, wofür kurzfristig ein Arbeitseinsatz terminiert werden soll.  
 
Ohne Abstimmung 
 
 
6. Wahl zum 18. Deutschen Bundestag am 22. September 2013 
 
Die Einteilung der Wahlhelfer für die Bundestagswahl wird besprochen. 
 
 
7. Planung und Beratung Herbstmarkt am 06.10.2013 
 
Der Vorsitzende informiert, dass einige Händler am Herbstmarkt nicht teilnehmen 
können. Die Arbeitsgruppe bemüht sich derzeit um Ersatz. 
 
 
8. Planung und Beratung Jugendprojekt Spielplatz / Jugendraum 
 

 In den Sommerferien fanden 2 Arbeitseinsätze auf den Spielplätzen statt 
 

 Das Federfohlen für den Spielplatz am Dorfplatz ist geliefert und ist noch ein-
zubetonieren 
 

 Der Rückschnitt der Hecken soll teilweise in Eigenregie erfolgen und teilweise 
bei der Fa. Ternes beauftragt werden 
 

 Weitere Arbeitseinsätze: 14.09.2013 und 28.09.2013, jeweils 9.30 Uhr  
 

 Aus der bereitstehenden RWE-Förderung von insgesamt  2000 € wurden 
1730 € verausgabt. Die Restmittel sollen evtl. für einen neuen Bodenbelag 
und eine Musikanlage im Jugendraum verwendet  werden. 

  



9. Mitteilungen und Verschiedenes 
 
9.1 Erhöhung der Nivellierungssätze zum 01.01.2014 
 
Die Information der VG-Verwaltung vom 27.06.2013 betreffend die Anpassung der 
Nivellierungssätze (Grundsteuer A, B und Gewerbesteuer) wurde den Ratsmitglie-
dern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zur Kenntnis übersandt.   
 
 
9.2 Spülmaschine Bürgerhaus 
 
Die Spülmaschine im Bürgerhaus war defekt und wurde durch die Fa. Krämer repa-
riert, die Reparaturkosten  betrugen 204 €. 
 
 
9.3  Tassilo-Tröscher-Preis 
 
Mit dem Projekt Grundversorgung hatte sich die Ortsgemeinde um den Tassilo-
Tröscher-Preis beworben und ein Preisgeld von 500 € erhalten.  Die Preisverleihung 
erfolgt am 13.11.2013 in Göttingen.  
 
Am 09.10.2013 findet ein Seminar der Tassilo-Tröscher-Stiftung in Kriegsfeld zum 
Thema  „Gut leben im Dorf“ statt, in dem u. a. auch die Diplomarbeit von Tim Moritz 
Koch, der sich mit der Entwicklung der Orte Bärweiler und  Duchroth beschäftigt hat, 
vorgestellt wird. 
 
 
9.4 Sitzungstermin 
 
Nächster Sitzungstermin: Mittwoch, 09.10.2013, 19.30 Uhr 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 

 

 
 

 
 



 

 

 

 
 
 
 
Beginn der Sitzung:  19.30 Uhr 
Ende der Sitzung:  22.00 Uhr 
 
 
 
 
 
 
____________________     ________________________ 
Schriftführerin      Vorsitzender 
 


